[image: image33.png]


寒假每日一点通：第14天 信息的传递（2018-2019学年人教版九年级物理）
	中考频度：★★★★☆
	难易程度：★★☆☆☆
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关于数字信号和模拟信号，下列说法中错误的是

A．计算机能加工处理的是数字信号

B．电话的模拟信号是在话筒将声音转换成信号电流时产生的

C．用不同数字的组合表示的信号叫做数字信号

D．模拟信号容易失真甚至丢失

【参考答案】C
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【知识补给】

电磁波与超声波
	项目
	电磁波
	超声波

	区别
	产生条件
	导线中变化的电流
	发声体的振动

	
	传播介质
	不需要介质，真空中也能传播
	需要介质，真空中不能传播

	
	传播速度
	真空中最快，为3×108 m/s
	一般<v气<v液<v固，15 ℃时，在空气中的速度为340 m/s

	
	应用
	γ手术刀；χ光片；紫外线消毒；红外线遥控、取暖、夜视仪；微波通信、微波炉；无线电广播、电视等
	回声定位；声纳探测鱼群、海水深度；B超；清洗精密仪器；去结石等

	联系
	①都属于波，都有波速、波长、频率三个特征；②都具有能量；③都能传递信息
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（2018·陕师大附中模拟）共享单车以其低碳出行理念越来越多地引起大家的注意了。如图是一款共享单车，打开手机蓝牙及对应软件，借助手机扫一扫，便可以自动解锁、定位、随骑随停！若某同学在一次骑行中骑行2.2公里用时13分钟，有关应用知识说法正确的是
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A．采用手机蓝牙定位是利用了超声波的原理

B．自行车后的二维码中黑色部分反射光，白色部分吸收光

C．扫描后，当人们听到“滴”声时可以使用自行车，说明声音具有能量

D．该同学骑行的平均速度约为2.8 m/s
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下列说法中不正确的是
A．红外线和紫外线在可见光谱以外，都属于看不见的光
B．大气层中的臭氧层能吸收太阳光中的大部分紫外线
C．红外线可以用来杀菌
D．适当的紫外线照射有利于人体合成维生素D
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（2018·沧州期末）下列关于信息技术的说法中，正确的是

A．光纤通信不是靠电磁波传递信息的

B．用有线电话通话时，在电话线中传递的是声信号

C．手机通讯是利用电磁波传递信息的

D．电磁波只能传递信息，不能传递能量
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（2018·岳阳）2018年5月21日，我国“鹊桥”号卫星由长征火箭发射升空，将搭建地月信息联通之桥，下列说法正确的是

A．火箭升空时没有惯性

B．卫星进入轨道后靠电磁波与地面联系

C．火箭加速上升，其动能保持不变

D．火箭发动机采用热值小的燃料
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（2018·内江）2017年9月29日，世界上首条量子保密通信干线“京沪干线”和“墨子号”科学实验卫星进行了天、地连接，成功实现了洲际量子保密通信，大大地提高了我国的保密技术水平，那么，在下列说法中正确的是

A．在“墨子号”实验卫星的发射过程中，将重力势能转化为动能

B．在轨运行的“墨子号”卫星受到的力是平衡力

C．在轨运行的“墨子号”卫星内部的物体处于失重状态，但仍然受重力

D．保密通信“京沪干线”和卫星“墨子号”之间是通过超声波实现联系的
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下列关于信息传递的说法，正确的是

A．声、光和电磁波都能够传递信息

B．无论何种信息的传递都需要介质

C．固定电话、移动电话、广播和电视都是利用导线中的电流传递信息的

D．微波通信、卫星通信和光纤通信都是利用无线电波传递信息的
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下列现象属于利用电磁波传递信息的是

A．老师利用语言传授知识

B．盲人通过手摸识别盲文

C．邮寄贺卡表达节日祝福

D．用手机联系远方的亲友
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在今年3月召开的“两会”上，习主席的重要讲话通过电视、网络等媒体迅速传遍了神州大地，下列说法中正确的是

A．传输信号的是电磁波，习主席讲话的音调越高，波速就越快

B．从收音机能听到习主席的讲话，说明声波也属于电磁波

C．为减少电磁污染，可以采用超声波通过卫星进行现场直播

D．话筒的作用是将声音信号转化成变化的电信号
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2018年2月15日，中央电视台春节联欢晚会北京成功举行。晚会通过CCTV-1、CCTV-4、CCTV-9等频道同时并机直播，观众在家中选择不同频道观看电视直播时，实际上是在改变

A．电视台发射的电磁波的波速

B．电视机接收的电磁波的波速

C．电视台发射的电磁波的频率

D．电视机接收的电磁波的频率
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广播电台通过______________将信息传播给千家万户。某收音机的面板上有“AM”和“FM”两个波段(如图所示)，其中波长较长的是________波段。

FM   88   90   94   99   105   MHz

AM   530   610   850   1300   1600   KHz
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D【解析】A、蓝牙通信用的是电磁波，故A错误；B、自行车后的二维码中黑色条纹吸收所有光线，而白色条纹能够反射所有色光，故B错误；C、扫描后，当人们听到“滴”声时可以使用自行车，这是利用声音传递信息，故C错误；D、该同学骑行的平均速度约为v=[image: image19.wmf]s
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≈2.8 m/s，故D正确。故选D。
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C【解析】A、光也是一种电磁波，所以光导纤维利用光的反射传输信息，是电磁波，故A错误；B、有线电话是利用变化的电流来传递信息的，故B错误；C、手机通讯利用了电磁波传递信息的，故C正确；D、电磁波不仅能够传递信息而且能够传递能量，故D错误。
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B【解析】惯性是物质的一种属性，所有的物体都有惯性，故A错误；卫星是通过接收与发射电磁波与地面互相传递信息的，故B正确；动能大小的影响因素是：质量、速度。质量越大，速度越大，动能越大；火箭加速上升，质量减小得慢，速度增大得快，所以动能增大，故C错误；热值是燃料的一种特性，单位质量的某种燃料完全燃烧放出的热量叫做这种燃料的热值，；火箭的质量尽量要小，所以应采用热值大的燃料，故D错误，故选B。
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C【解析】A、卫星升空时，质量不变，速度变大，故动能变大；同时高度增加，所以重力势能增加，即燃料的化学能最终转化为卫星的机械能，故A错误；B、在轨运行的“墨子号”卫星做的是圆周运动，运动方向发生了变化，不是平衡状态，受到的力不是平衡力，故B错误；C、“墨子号”卫星内部的物体处于失重状态，是因为受到重力，而重力全部用来提供向心力，所以还是受重力作用的，故C正确；D、电磁波的传播不需要介质，保密通信“京沪干线”和卫星“墨子号”之间是通过电磁波实现联系，而超声波不能在真空中传播，故D错误。故选C。
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A【解析】声、光和电磁波都可以传递信息，A说法正确；电磁波可以在真空中传播，故利用电磁波传递信息时不需要介质，B说法错误；移动电话和电视是利用电磁波来传递信息的，固定电话和广播是利用导线中的电流传递信息的，C说法错误；微波通信、卫星通信是利用无线电波传递信息，光纤通信是利用光传递信息的，D说法错误；故选A。
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D【解析】生活中利用电磁波传递信息的地方非常多，如：无线电视、无线广播、手机等。老师用语言传授知识是通过声波传播的，故A不符合题意；盲人通过手摸识别盲文是通过神经末梢向大脑传递信息的，故B不符合题意；邮寄贺卡是通过邮局的邮递员传递贺卡的，故C不符合题意；手机是利用电磁波传递信息的，故D符合题意；故选D。
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D【解析】不同频道的电视台发射的电磁波的频率是不同的，电视观众在收看不同频道的电视节目时需使电视机接收对应频道的电磁波，即使电视机接收对应频率的电磁波。故观众在选择不同频道时实际上是在改变电视机接收电磁波的频率。
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电磁波  AM

【解析】广播电台利用电磁波传递信息，电磁波在空气中的传播速度是固定的，不同广播电台使用的电磁波的频率不同，电磁波的频率与波长成反比，即频率越大的电磁波波长越短，图中AM和FM的频率比较可知AM的频率大于FM的频率，故波长较长的是AM波段。
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